

# 想生娃 咋就这么难？

每7-8对育龄夫妇就有一对存在生育障碍，不孕症患者的年龄也从原来30岁左右，向两端延伸：小的才20岁左右，大到五十多岁想生二胎的“高龄”女性。昨天，记者从无锡虹桥医院了解到，不孕不育的患者就诊量逐年上升。近五年来，已有五千多人次通过治疗成功受孕。

陆媛

怀孕报喜墙 资料图片



## 先天子宫发育异常，终于如愿怀孕

18岁时，小张因为痛经去医院检查，结果是先天性子宫发育异常，需要手术。手术切除了小张三分之一的子宫和一侧的输卵管，当时医生告知她，以后怀孕会有一定难度。这个阴影笼罩着小张的生活，因为害怕婚后不能生育，小张特意找了一个离异带孩的丈夫。

但对孩子的渴望始终伴随着小张，在家人劝说下，她来到无锡虹桥医院进行检查治疗。医生检查

发现，小张未被切除的一侧输卵管也有炎症，被堵上了。再加上两边卵巢是多囊卵巢，内分泌异常，排卵功能受到影响。小张之后接受了手术，先将输卵管疏通，后做了促排卵，不久终于如愿怀上了孩子。

当肤色发黄的小颖（化名）走进虹桥医院就诊室时，连不孕不育科主任医师王宝明也被震惊了，这姑娘的病历卡明明写着才25岁，可怎么看都像个小老太。

小颖家在陕西，她告诉医生，自己直到21岁时才来月经，还是吃了药才来的。经检查，她的子宫先天发育不良，只有正常人一半大，婚后她又被查出患有卵巢囊肿，一侧子宫附件被手术切除。更严重的是，即使吃药也不来月经。针对这种情况，王宝明通过药物调理她的月经，并帮她疏通了另一侧输卵管，经过两次促排卵后，小颖终于如愿怀孕。

## 年龄过大的女性，不宜再生育

昨天，小颖又带着专程从老家赶来的小姨到医院就诊。原来，因为有家族病史，她的小姨今年38岁，已经停经五年，想要生二胎的她希望通过治疗再次当上妈妈。

记者从虹桥医院不孕不育科了解到，近年来就诊女性的年龄范围明显增大。一名48岁的女性因为独生女儿遭遇意外身亡，为了平复心理创伤，想再要一个孩子。然而因为卵泡质量不好，跑了多家医院，医生甚至连试管婴儿也不愿给她尝试。王宝明介绍，她遇到年龄最大的患者已经55岁，绝经5年。“三年前，她儿子得病去世了，她再三恳求我们想办法让她再怀，可是她的卵巢枯竭，已经不可能再当妈妈了。”王宝明说，随着



不孕不育科主任医师王宝明在门诊 资料图片

国家对“单独二胎”政策放开，孕产妇年龄也随之上升，但她建议，年龄过大的人不宜再生。“35岁以上的高龄产妇会增加婴儿患有唐氏综合征的风险，35岁为1/400，40

岁为1/106，49岁为1/11。发病率增高的主要原因是随着产妇年龄的增加，卵巢逐渐衰老退变，产生的卵子自然老化，发生染色体畸形的机会就增多。”

## 90后胖妞，被妈妈和婆婆“押”到医院

90后姑娘小谢是个体重200多斤的胖妞，婚后两年多没有怀孕，当她被妈妈和婆婆“押”到医生面前时，她依旧和没事人一般，低头玩着手机游戏。

“我们一看到这样的体重超标患者就脑袋大，因为她们基本上都会有代谢疾病，血糖、血脂异常，用药困难。”王宝明向小谢提出要求，看病先要控制饮食、多运动。可小谢不以为然，“我吃得不多，喝凉水也长肉。”小谢的妈妈看不下去了，向医生“告状”：她主食吃得少，零

食吃得多，特别喜欢吃甜品，嘴一闲下来就喊饿。

“令人担心的是，90后正成为不孕不育的重要群体。”医生王宝明表示，这些年轻人不孕不育的原因多是自己“作”出来的：饮食高热量、生活不规律；玩电脑、不运动；啃老族、不工作；晚上不睡，早上不起等等，最终导致女性排卵出现问题，卵巢功能受损。

此外，过度人流导致子宫内膜损伤也是不孕不育的祸首。年纪轻轻的小美结婚一年不孕，医生了解

到，她之前曾怀孕流产，但由于药流不干净造成生殖道感染，输卵管堵塞。

“还有人做完流产没几天就有性生活，造成大出血，子宫受损，最后带来生育问题。”医生呼吁，对女性遇到的妇科问题，男性有着不可推卸的责任。

值得注意的是，怀孕后自然流产的女性增多，怀孕后三成以上孕妇到医院保胎。医生认为，这与周围生活环境、噪声、食物残余农药、精神压力，以及女性盆腔内环境等诸多因素相关。

## 跑了多家医院，情绪几近崩溃

结婚三年，因两侧输卵管不通，先后做过三次试管婴儿不成功；婚后六七年不孕，吃了各种药不管用……“这些年除了精神病医院没去，其他医院都去了。”

34岁的刘女士陷入了绝望，到

医院就抱着医生哭。王宝明不止一次看到，在几年寻医过程中，不少患者的情绪几近崩溃。“治疗不孕不育是个系统工程，像刘女士患有子宫内膜异位症，对她先做闭经治疗五个月，待恢复后进行促排卵，

第二个月就怀上了。”王宝明介绍，使用促排卵药要先看宫颈口黏液、精子穿透力、内膜厚度等综合指标，指导她们在最合适的时候受孕、提高受孕几率，要求医生有足够的耐心。

## 不育男性

### 30岁左右男子占多数

不孕不育当然不仅是女性的原因，虹桥医院不孕不育科副主任徐云龙指出，男性不育的年龄多发于30岁左右，生殖系统不出问题的很少。

结婚两年多，年过三十的小林夫妇急着要孩子，每月算好排卵期前后一周，天天过性生活，却依然没有如愿。婆婆给儿子炖了人参、虫草、鹿茸、枸杞等各种补品助孕，让小两口“加班加点”，一天几次还是不管用。

到医院后，医生告诉他们，精子起码3天左右才能恢复正常，过度频繁反而不易怀上，建议隔1-2天有一次房事。“有些夫妻俩都正常，越急越怀不上。到医院检查后没问题，放松心态，回去就怀上了。”徐云龙建议，如果没有病的话，怀孕最好顺其自然，不孕后精神焦虑，加上工作压力大，思想包袱重，女性恐惧、紧张、害怕会致月经紊乱。“旅行过程中心情愉悦，容易受孕，对孩子质量更好。”从优生优育的角度，精子生长周期为2-3个月。想要宝宝的夫妇提前三个月做准备，戒烟戒酒，做到生活规律。

### 环境更易致男性不育

甘肃患者小邢，3年前因为弱精症到当地小诊所就医，吃所谓的“秘方”，没去过正规医院，后来小邢到虹桥医院时已经患上死精症。32岁的小邢从事锅炉操作工6年，医生对其检查后发现，他患有生殖系统炎症和精索静脉曲张，需要通过消炎和手术治疗静脉曲张。在医生建议下，小邢从老家辞职到无锡换了工作，边打工边治疗。虽然工资比原来少了一半，但一个月后精子存活率超20%，调理四个多月后，接近正常。不到半年，他妻子终于成功怀孕。

徐云龙介绍，男性生殖系统受外部影响的程度远超过女性，辐射、冷热、外伤等都容易使其受损伤。工作环境会直接影响到精子产生、发育，高温、冰库环境下，引起死精、畸形。另外，男性不注意自身保健，久坐不运动，血液循环不畅，会导致血管发生改变，因此运动男比宅男更容易使妻子受孕。还有，痔疮会造成腹压增大，诱发精子质量问题。他建议，男性准备要宝宝前，不要剧烈运动；不要泡澡、洗桑拿，因为水温高直接杀伤精子；不适宜穿紧身内衣和紧身牛仔裤等，应穿宽松平脚裤。



不孕不育科副主任医师徐云龙在门诊 资料图片